

GAZETA TRANSILVANIA

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună ană 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe ană 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Soritori nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 166.

Vineri, 25 Iulie (6 August.)

1886.

Brașov, 24 Iulie 1886.

Numai de curându amă publicat un articol, al guvernamentalului „Pester Lloyd“ asupra stărilor din Ardeal. Acest articol a dat ocaziune organului stângei extreme din Clușiu la aceste observări, pe cari nu le putem trece cu vederea.

Până acum, dice amintita foia, Ardeleni au fost ignorați, neglejați și uitați de către cei de dincolo de muntele craiului (cei din Ungaria).

Deodată aceștia încep să se ocupe de Ardeleni într-un mod bător la ochi. Foile oficiose ale partidei guvernului scriu mereu despre afacerile ardelene; buna lor voință merge până acolo, că se ocupă chiar și în articuli de fond de trebuințele și interesele Ardelenilor, pe cari mai înainte le-au desprețuit în așa măsură, încât nici în timpul ferilor de veră nu le-au aflat demne de a lor atențiune.

Încă și membrii singuratici ai guvernului se ocupă de interesele ardelene; — adaugă „Ellenzék“. Aci unul, aci altul face câte o declarațiune asupra afacerilor ardelene; membrii partidei guvernului importați aci, cari au călătorit aici din Ungaria pentru a-și afla mandate în bunele cercuri ardelenești, dăr apoi nici s'au mai gândit la alegătorii lor: acum deodată au început în mod surprinzător a se interesa de cercurile lor electorale și de interesele ardelenești.

Și lucru ne mai pomenit, — esclama numita foia — acum și în sînul guvernului și al majorității încep să recunoscă existența și îndreptățirea „intereselor speciale ardelenești“; acele „specialități“ ardelenești, de cari încă înainte cu câțiva ani își băteau joc cei din Ungaria, mai ales în Pesta și în birourile miniștrilor, și le denegau ori-ce îndreptățire.

Deu, noi opoziționali, dice Ellenzék — destul amă atras atențiunea guvernului și a partidei sale asupra afacerilor „speciale ardelenești“, dăr pentru acesta amă fost acuzat că amă fi în conivență cu agitatorii daco-români și sași.

Aici foia opozițională clușiană nu se poate rețină a nu accentua marele merit ce și-l atribuie față cu înființarea Kulturregyletului, pentru care a pledat și a agitat încă dela 1882 încoco.

Partida guvernului a tăcut doi ani de zile și acum? — Acum presa guvernamentală totu numai cu Kulturregyleturile și cu interesele ardelene pare a se ocupa.

În timpul mai nou și „Pester Lloyd“ își întorce mai adeseori fața sa grațiosă spre noi — continuă „Ellenzék“. Se interesază de noi, se ocupă de neajunsele noastre și publică articuli mereu despre specialitățile ardelenești. Dilele aceste dr. Falk merge până a ne dedica un articol de-o colonă și jumătate. Ce grație, ce distincțiune!

Și ce limbaj bărbătesc și patriotic. „Pester Lloyd“ o spune curat, că guvernele și partidele lor în cei două-deci de ani în urmă, au năpăstuit „Ardelul“ și nu l'au cunoscut, că și față cu răboiul vamal guvernul, cu toate că-l pute prevedea, n'a făcut nimic pentru interesele ardelenești.

Un asemenea limbaj aspru numai dela „Pester Lloyd“ s'a putut aștepta, care a dăscălit și pe arhiducele Albrecht așa de „gewaltig.“ Ce-i drept a și cerut apoi ertare pentru marea sa cutezare. Ne temem dăr, dice „Ellenzék“, că „Pester Lloyd“ va face și cu noi așa ca în afacerea Ianski, și după alegeri își va retrage aserțiunile, séu mai bine disu le va uita.

„Ellenzék“ ajunge la rezultatul, că „acesta neașteptat interesare“ a guvernamentalilor de afacerile „speciale ardelene“ nu isvoret din bu-

năvoință ci numai din speculațiunea lor față cu viitorile alegeri.

Amă credut de bine a comunica cetitorilor noștri păreri fôiei opoziționale clușiene cu privire la atitudinea foilor guvernului.

Dacă chiar Ungurii se plâng de părăgînirea și năpăstuirea Ardealului, ce se dicem noi Români poporul bastinaș al acestei țeri nenorocite?

E clar că „Ellenzék“ înțelege sub interesele speciale ardelenești numai interesele Maghiarilor. Cum a trebuit să fiă dăr tractate interesele de viață ale populațiunii române, decât și acele ale Maghiarilor ardeleni au fost așa de mult neglejate?

Adunarea poporală din Pesta.

Duminecă în 1 August s'a ținut în Pesta adunarea poporală ce fusese convocată în afacerea Edelsheim-Ianski. Au asistat la ea peste 6000 de ómeni după cum spune „P. Lloyd“, 15,000 după cum dice „Pesti Naplo“. Studenții au susținut ordinea cu deputatul Otto Herman în frunte, fiind împodobiți la peptu cu cocarde tricolore.

La 3¹/₂ ore d. a. studenții întonară imnul lui Kólcsey și președintele comitetului pregător deputatul Geza Polonyi salută adunarea și îi presentă pe consilierii polițienesci Majthenyi ca reprezentanți al autorității. Comunică apoi că partida independentă din Hodmező-Osorheiu și-a trimis ca reprezentant pe Andreiu Szamecz. (Eljen!) Președintele cetesce apoi telegrama comunității orășenești Pakș, care trimite adunării salutări patriotice. Adunarea alege pe Polonyi președinte (Eljen Polonyi!). Secretari sunt propuși Emil Abranyi și Ladislau Scheffer (Eljen!).

Președintele Polonyi arată într-un lung discurs, cu câtă sinceritate a salutată națiunea, după împăcarea cu domnitorul, noua eră. Se părea că antipatia contra armatei comune a dispărut, când étă că cele întâmplate deunăzile ne-au adus desamăgirea. Dina de 21 Maiu 1886, în care s'a încununat în capitala acestei țeri mormântul unui inamic (Abzug!) pôte deveni odată epocală. Și deși ministru-președinte a desemnat sub aprobarea generală acest act de fără tact și necorect, cu toate astea simțimintele cercurilor militare conducătoare s'au manifestat în aceea, că br. Edelsheim-Gyulay (Eljen!) s'a pensionat ca nefind destul de austriac, ér generalul Ianski în aceeași di fi înaintat. (Rușine! Abzug!) Asta însemnă o atingere a onorei naționale și o înjosire a parlamentului unguresc, fiind publicat chiar în foia oficială a Ungariei. (Rușine! Ticăloși!) Oratorul speră, că fapta patriotică ce se manifestă în adunarea poporală nu va fi turburată. (Eljen!)

Br. Ivor Kaos arată îndreptățirea meetingului, în contra obiecțiunilor ridicate. Dreptul poporului e libertatea. Poporul e noțiunea cea mai sfântă, e totalitatea cetățenilor statului, între cari deosebire nu se face. Poporul, care apără țera cu sângele séu, care munesc ca să susțină pe toți, el are drept asupra patriei, el formeză puterea. (Eljen!) Legile din 1848 s'au proclamat în adunarea poporală. Autoritatea chiar provocă poporul să se adune, să mergic pe stradă ca să salute sosirea regelui cu „Eljen“-uri; prin urmare se nu se dică că adunarea poporului nu se cade să se țină. (Așa e!) Cu totu respectul ce-l dătoresce regelui oratorului, el amintescă că Maiestatea Sa în ziua încoronării și-a oscilat sabia în toate direcțiunile vântului spre a arăta că va protegia națiunea. Când tronul e amenințat, atunci regele face apelul nu la „credincioșii săi“, ci la „poporele sale“. Căci credincioșii sunt puțini, ér poporele credinciose sunt milioane. (Aplause.) Numai poporul represintă opinia publică, în el e acesta nefalsificată, în el impune ea. Deci vrem să și dobândim, ca acei domni din cercurile militare, pentru cari națiunea ungurescă nu e nimic, cari umilesc guvernul nostru și cu el și pe noi, să vedă că se află aci o națiune ne-divisată, ai cărei cetățeni strigă unanim: „Avem drept la aceea, ca fii noștri, cari servesc în armata comună,

să rămână patrioți și Unguri, că simtă cu noi și că nu trebuie să ascundă sub amenințări cu pedepsă patriotismul. Poporul are drept asupra armatei, pe care o votează parlamentul nostru și pe care o susținem cu jertfe grele, ea nu se cade să fiă stată peste stat, ci să fiă o armată a statului ungar. Oratorul propune spre primire următoarea rezoluțiune:

1. Publicațiunile făcute deunăz și măsurile cercurilor conducătoare pré inalte ale armatei comune au vătămat adencu demnitatea națiunii unguresc, precum și drepturile ei constituționale, și adunarea poporală protesteză sərbătorește contra amintitelor măsurii și și publicării. 2. Națiunea ungurescă protege pe regele ei încoronat totdeauna cu fidelitate tradițională și cu sacrificii de secul; dăr pentru ca națiunea ungurescă să pôtă privi în armata susținută cu mari jertfe sigure garanții ale demnității, constituțiunii și viitorului séu; pentru ca între cetățeni și militari să se stabilescă o salutară concordiă; și în fine, pentru ca națiunea ungurescă să și pôtă validă totă puterea ei morală și materială, chiar și spre seculul celorlalte țeri ale Maiestății Sale: socotim de dorit și necesar, ca independența de stată a patriei noastre și inalta demnitate istorică a regelui ungar să se recunoscă sincer și pe față chiar și în armată și să se aducă la valoare prin instrucțiuni durabile.

Oratorul propune ca rezoluțiunea să se imaneze dietei în formă de petițiune prin deputatul Daniil Iranyi. Mulțumesc apoi adunării și încheie cu dorința, ca națiunea să nu obosescă niciodată în iubirea de patriă, în fidelitatea către rege și în apărarea drepturilor ei. (Eljen! Aplause.)

Carol Eötvös amintescă că în același loc a mai vorbită către o adunare poporală, în afacerea bosniacă. Cestiunea de adă însă e și mai importantă: e cestiunea onorei naționale. (Aplause.) În ziua în care noi serbăm glorioasă amintire a jertfelor noastre eroice în lupta libertății, un general austriac (Abzug!) încorona mormântul unui inamic al națiunii noastre (Abzug! Abzug!). Asta însemnă, că în cercurile conducătoare ale armatei sunt numeroși, în ochii cărora amintirea gloriei noastre naționale și speranța unui viitor glorios al patriei noastre nu valorază nimic, cari desprețescă această amintire și această speranță. Acesta e momentul potrivit a șvercoli inaintea națiunii unguresc cestiunea armatei. După legile și constituțiunea noastră — nu după cea pe hârtia — armata ar trebui să fiă comună, dăr nu e (Aprobări.) Dacă Ungaria are o parte în această armată, atunci e numai partea durerii patriotice și a amărăciunii. Nu e comună această armată, în care demnitatea națiunii unguresc, a constituțiunii unguresc și a regelui ungar e un lucru străin necunoscut. Dăr nici Austriei nu aparține această armată, căci această Austrie nu există nicăeri în larga lume. (Aplause.) Ce fel de armată e așadar? Tinerul ungar nu e primit în armată ca ungar, nu ca patriot, ci ca material brut, care are să se prelucreze. (Aplause.) I s'ar lua și limba maternă, împovărându-l cu cea germană, decât ar merge. (Ilaritate. Așa este!) Ar dori să vedă acolo tricolorul unguresc, și în locul lui află steagul negru-galben. (Abzug!) El duce în inima sa emblema patriei sale, trimuntele cu crucea încoronată cu cele patru riuri, dăr acolo trebuie să jure pe vulturul cu două capete! (Aprobări) Armata cunosce numai unitatea monarhiă, această fantomă, care în realitate nu există nicăeri. (Aplause.) Maxima acestui material e: „Sfântă și inviolabilă e persoana regelui, pentru rege jertfescă și bucurosă viața ta!“ Dăr fabrica ce prelucreză acest material nu cunosce pe regele, ea cunosce numai un împărat. Ungurul însă n'are împărat. (Aplause: Nici nu vrem să'avem!) La pragul casarmei i se strigă tinerului ungar: Cu vestimentul tău civil desbracă-ți și patriotismul, căci aci nu trebuie numai soldați, nu patrioți.

Ceea ce a făcut acel nenorocit, adică acel nenorocit general (Ilaritate și Abzug!), n'a făcut după capul séu. El a implinit numai funcțiunea ce o face un arătător la un orologiu, după întocmirea dinăuntru pe care noi n'o vedem. (Ilaritate și Aplause.) Arătătorul îl pôte, nu-i vorba, împinge cineva după plac

Cursul la bursa de Viena

din 4 August st. n. 1886.

de aur 4%	107 80
de hârtia 5%	95.—
prumutul cailor ferate ungar	154.75
Amortizarea datoriei cailor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	100.60
Amortizarea datoriei cailor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	128 50
Amortizarea datoriei cailor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	120 —
Bonuri rurale ungar	105.30
Bonuri cu cl. de sortare	105.10
Bonuri rurale Banat-Timisiu	105.20
Bonuri cu cl. de sortare	105.10
Bonuri rurale transilvane	105 30
Bonuri croato-slavoane	105.25
Despagubire p. dijna de vin ung.	100.25
Imprumutul cu premiu ung.	123 50
Losurile pentru regularea Tisei si Segedinului	126 —
Renta de harti austriaca	85.50
Renta de arg. austr.	86 30
Renta de aur austr.	122 20
Losurile din 1860	142 20
Actiunile banței austro-ungare	870 —
Act. banței de credit ung.	288.40
Act. banței de credit austr.	284.40
Argintul — Galbini împărătesc	5.94
Napoleon-d'or	10.01
Mărci 100 imp. germ.	61 58
Londra 10 Livres sterlinge	126.10

Bursa de București.

Cota oficială dela 22 Iulie st. v. 1886.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 1/4	94 —
Renta rom. amort. (5%)	97 1/2	98 —
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	88 1/2	89 —
Credit fonc. rural (7%)	103 —	103 1/2
" " " (5%)	87 1/4	88 —
" " urban (7%)	100 1/4	101 —
" " " (6%)	91 1/2	92 —
" " " (5%)	83 —	83 1/4
Banca națională a României 500 Lei	1010	1020
Ac. de asig. Dacia-Rom.	265	270
" " " Națională	210	220
Aur contra bilete de bancă	13.—	14.—
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.02

De vândare!

Casele Dómnei Teofania Ivanu de Lemeny din strada Furcúiei Nr. 62 împreună cu o grădină pré frumoasă, libere de ori ce sarcină, se vëndu de bună voie. Informațiuni la D-lu Ludovicu Harmath avocatü, în cancelaria sa din strada Caldărarilorü Nr. 546.

Importantu

pentru
scolari și studentü.

In ulița mare Nr. 1433 (Scheiü) peste drumü de gimnasiulu românü se primescü scolarü și studentü în cuartirü și costü sub cea mai bună îngrijire și cu prețuri eftine.

Avisü d-lorü abonați!

Rugămü pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postalü și numerii de pe fâșia sub care au primitü diarulü nostru până acuma. Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lämuritü și să arate și posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se potü face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușorü prin mandate postale.

Adresele ne rugămü a ni se trimite esactü arătându -se și posta ultimă.

PREȚULÜ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
„ șese luni	6 fl. —
„ unü anü	12 fl. —

Pentru România și străinătate.

pe trei luni	10 franci
„ șese luni	20 „
„ unü anü	40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulü trenurilorü

pe linia **Predealü-Budapesta** și pe linia **Teiușü-Aradü-Budapesta** a calei ferate orientale de statü reg. ung.

Predealü-Budapesta				Budapesta-Predealü				Teiușü-Aradü-Budapesta				Budapesta-Aradü-Teiușü.			
	Trenü de persóne	Tren accelerat	Trenü omnibus		Trenü omnibus	Tren accelerat	Trenü omnibus		Trenü omnibus	Trenü omnibus	Trenü de persóne		Trenü de persóne	Trenü accelerat	Trenü omnibus
Bucuresci	—	4.50	7.45	—	—	—	—	Teiușü	11.09	—	3.56	Viena	11.00	—	—
Prodealü	—	9.32	12.50	—	6.47	1.45	3.15	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	—	8.00
Timișü	—	9.56	1.09	—	10.37	3.44	7.29	Vințulu de josü	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	—	11.40
Brașovü	—	10 20	1.40	—	1.44	5.21	8.27	Șibotü	12.52	—	5.19	Aradü	11.12	—	12.00
Feldióra	6.22	—	2.27	—	5.33	6.41	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovațü	3.37	—	5.25
Apatia	7.01	—	2.55	—	—	—	9.45	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Gyogovațü	4.13	—	6.19
Agostonfalva	7.33	—	3.38	—	—	—	9.59	Deva	2.35	—	6.39	Gyorok	4.38	—	6.46
Homorodü	8.01	—	4.17	—	—	—	10.28	Braniccia	3.04	—	7.04	Paulișü	4.51	—	7.00
Hașfaleu	8.45	—	4.47	—	—	—	11.36	Iliá	3.36	—	7.29	Radna-Lipova	5.10	—	7.23
Sighișóra	10.10	—	5.42	—	—	—	12.10	Gurasada	3.50	—	7.41	Conopü	5.38	—	7.51
Elisabetopole	10.29	—	7.37	—	—	—	12.43	Zam	4.25	—	8.12	Bêrzova	5.57	—	8.10
Mediașü	10.39	—	8.01	—	—	—	13.1	Soborșin	5.09	—	8.49	Soborșin	6.42	—	5.58
Copsa micü	11.19	—	8.21	—	—	—	13.6	Bêrzova	5.56	—	9.29	Zam	7.14	—	9.28
Micăsasa	11.54	—	9.05	—	—	—	14.0	Conopü	6.18	—	9.49	Gurasada	7.43	—	9.56
Blașiu	12.12	—	9.43	—	—	—	14.4	Radna-Lipova	6.57	—	10.23	Iliá	8.01	—	10.17
Crăciunelü	12.56	—	10.02	—	—	—	14.8	Paulișü	7.12	6.14	10.37	Braniccia	8.21	—	10.38
Teiușü	1.30	—	10.30	—	—	—	15.2	Gyorok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—	11.05
Aiadü	1.45	—	10.50	—	—	—	15.6	Glogovațü	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23
Vințulu de susü	2.11	—	11.29	—	—	—	16.0	Aradü	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—	12.24
Uióra	2.55	—	11.47	—	—	—	16.4	Szolnok	2.39	—	4.53	Șibotü	10.34	—	12.53
Cucerdea	3.17	—	11.65	—	—	—	16.8	Budapesta	3.16	—	5.10	Vințulu de josü	11.04	—	1.22
Ghirbäu	3.24	—	11.83	—	—	—	17.2	Viena	6.50	—	8.16	Alba-Iulia	11.19	—	1.40
Apahida	3.31	—	12.01	—	—	—	17.6		—	—	6.05	Teiușü	12.05	—	2.24
Clușiu	4.09	—	12.19	—	—	—	18.0	Aradü-Timișóra				Simeria (Piski) Petroșeni			
Nedeșdu	4.36	—	12.37	—	—	—	18.4								
Ghirbäu	4.53	—	12.55	—	—	—	18.8								
Aghirișü	5.08	—	13.13	—	—	—	19.2								
Stana	5.36	—	13.31	—	—	—	19.6								
Huedinü	5.56	—	13.49	—	—	—	20.0								
Ciucia	6.16	—	14.07	—	—	—	20.4								
Bucia	6.37	—	14.25	—	—	—	20.8								
Bratca	6.53	—	14.43	—	—	—	21.2								
Rév	7.08	—	14.61	—	—	—	21.6								
Mezö-Telegd	7.34	—	14.79	—	—	—	22.0								
Fugyi-Vásárhely	7.55	—	14.97	—	—	—	22.4								
Várad-Velintje	8.35	—	15.15	—	—	—	22.8								
Oradia-mare	8.53	—	15.33	—	—	—	23.2								
P. Ladány	9.12	—	15.51	—	—	—	23.6								
Szolnok	9.31	—	16.09	—	—	—	24.0								
Buda-pesta	9.50	—	16.27	—	—	—	24.4								
Viena	10.06	—	16.45	—	—	—	24.8								

Nota: Orele de nopte suntü cele dintre liniile gröse.